

2017年4月11日

中非合作论坛 (FOCAC) 是中华人民共和国与非洲各国家之间的一个官方论坛, 每三年举办一次部长级会议, 每九年举办一次论坛峰会。最近的一次峰会是在2015年12月于南非的约翰内斯堡举行。下一次的大会预计将在2018年在中国的北京举行, 是中非合作论坛成立以来举行的第七次部长级会议。

自2015年的峰会以来, 中国与南非的各个政府机构之间已成功签署了多项协议、谅解备忘录与行动计划, 以加强两国之间的关系。就两国签署的众多合作计划中, 以下六个协议与项目最值得注意:

1. 外交与公务护照持有人免签证

通过外交与公务护照持有人免签证协议, 持有合法外交或公务护照的南非和中国公民, 无需办理旅行证, 即可进入、离开、途经或停留对方国家, 唯时间不得超过30天。获得认可的外交人员、领馆人员及其家属, 在认可有效期内, 也无需办理旅行签证。该协议将取代两国于2010年8月24日签署的外交护照持有人免签证协议。

2. 南非高等教育与培训部与中国商务部的合作计划

南非高等教育与培训部与中国商务部共同为《5到10年人力资源开发战略合作计划》草拟了一套行动方案。作为2015到2024年执行计划的一部份, 中国将向南非的2000位学生提供学位或文凭有关的教育/培训, 以及30000份政府奖学金。

这份行动方案同时也将协助加强并增进两国之间的人员交流与友谊。中国每年将邀请200位非洲学者和500位非洲学童到中国学习。

3. 中国国家开发银行与南非国家电力公司的贷款协议

南非国家电力公司 Eskom, 非洲最大的发电商, 将与中国国家开发银行签订一份贷款协议, 以推动南非与中国之间的投资与贸易合作, 同时进一步支持南非国家电力公司的基础设施项目。该贷款协议的总金额预计将达7.2万亿兰特 (5000亿美元)。

4. 中国出口信用保险公司 (中信保) 与南非运输公司 Transnet 的框架合作协议

南非最大的国有物流公司 Transnet, 将与中国最大的国有出口信用保险公司 Sinosure (中信保) 签署一份合作框架协议。合作的第一阶段中, 中信保同意就 Transnet 的融资业务, 向 Transnet 提供总金额达350亿兰特 (25亿美元) 的保险协助。该项协助涉及的范围包括 Transnet 向中国企业采购的机电产品与成套设备、中国企业在南非承包的项目以及运营、维护和其它相关服务等。

此外, 中信保还将与 Transnet 共同制定中非铁路合作行动计划 (2016-2020年), 推动全非洲铁路网的兴建。

5. 中国工商银行与南非标准银行的合作与框架协议

南非标准银行与中国工商银行签署的协议将帮助该中国银行筹集以兰特计价的资金。该资金将用来促进南非经济中各个领域的发展, 特别是电力产业与基础设施。该项协议的总金额估计约为100亿兰特 (7亿美元), 协议的期限为未来的五年。

6. 南非天达公司与中国进出口银行的合作协议

2015年12月2日, 南非的天达银行与中国的进出口银行成功的缔结了一项战略合作协议, 旨在加强与促进两国之间

的贸易经济合作与工业发展。

该项协议为两家银行之间建立了一套发展长期业务关系的框架,目的在于促进在出口融资、项目融资、人民币国际化和使人民币成为特别是非洲地区贸易和其它金融领域的结算货币等方面的合作。

此外,两家银行还将特别重视在项目方面的合作,加大中国与南非之间的贸易:

- 机电产品;
- 高新科技产品;
- 能源;
- 原料;
- 各自的政府所制定的经济与工业发展目标下的农产品和其它产品; 和
- 中国与/或南非企业有意投资或开发、位于中国、南非或撒哈拉以南非洲国家的能源和基础设施项目。